
 

GRUPPO CONSILIARE  LA COMUNE DI FERRARA 

 

      Ferrara, 9 Aprile 2025 

 

      Al Signor Sindaco 

      Al Presidente del Consiglio Comunale 

 

Oggetto: Interrogazione sulle procedure per l'espletamento delle funzioni previste dal 
Regolamento comunale per la partecipazione nel governo e nella cura dei beni comuni a seguito 
della soppressione dell'Urban Center 

 

Premesso che: 

• L'articolo 118, quarto comma, della Costituzione riconosce e promuove l'autonoma iniziativa dei 
cittadini singoli e associati per lo svolgimento di attività di interesse generale, sulla base del 
principio di sussidiarietà. 

• L'articolo 3, comma 5, del Testo Unico degli Enti Locali (TUEL) prevede che i Comuni promuovano 
la partecipazione dei cittadini e delle associazioni nelle forme previste dallo statuto e dai 
regolamenti. 

• L'articolo 1 del Codice del Terzo Settore (D.Lgs. 117/2017) riconosce il ruolo fondamentale dell’ 
autonoma iniziativa dei cittadini, sia che agiscano singolarmente sia in forma associata, per 
perseguire il bene comune e innalzare i livelli di cittadinanza attiva. 

• In data 20 marzo 2017 il Consiglio Comunale di Ferrara ha approvato il “Regolamento comunale 
per la partecipazione nel governo e nella cura dei beni comuni”. 

• L'articolo 4 del suddetto Regolamento individua in Ferrara Urban Center (UC) la struttura 
organizzativa interna deputata al coordinamento e alla gestione delle proposte e delle iniziative di 
cui agli articoli successivi. 

• In particolare, l'Urban Center era definito come interlocutore unico e ufficio di riferimento per le 
persone singole e le comunità di pratiche interessate alla promozione di un'iniziativa di cura e/o 
governo di beni comuni. 

• L'Urban Center svolgeva molteplici funzioni cruciali per l'attuazione del Regolamento, tra cui 
attività di ascolto, informazione, analisi di casi, accompagnamento delle comunità, supporto alla 
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promozione delle iniziative, gestione degli strumenti online e coordinamento del Gruppo di lavoro 
“Beni comuni”. 

• L'articolo 18 del Regolamento stabilisce che il sito internet di è Ferrara Urban Center 
www.urbancenterferrara.it è il canale online preposto alla condivisione delle conoscenze e allo 
sviluppo di una rete tra le comunità di pratiche. 

Considerato che: 

• L'Urban Center del Comune di Ferrara è stato soppresso. 

• La soppressione della struttura individuata dal Regolamento come centrale per l'attuazione delle 
sue disposizioni solleva interrogativi in merito alla continuità e alle modalità di espletamento delle 
funzioni ivi previste, in primis l’applicazione del principio di sussidiarietà. 

Interroga il Sindaco e l'Assessore competente per sapere: 

1. Quale sia l'attuale procedura definita dall'Amministrazione comunale per garantire 
l'espletamento delle funzioni di coordinamento e gestione delle proposte e delle iniziative 
per la cura e il governo dei beni comuni, precedentemente attribuite all'Urban Center, in 
conformità con il "Regolamento comunale per la partecipazione nel governo e nella cura 
dei beni comuni". 

2. Si chiede in particolare come vengano gestite le funzioni di interlocuzione unica con i 
cittadini e le comunità di pratiche, di analisi dei casi e individuazione degli Uffici Tutor 
competenti, di accompagnamento delle comunità e mediazione, di supporto alla 
promozione delle iniziative e gestione degli strumenti online, e di coordinamento del 
Gruppo di lavoro “Beni comuni”. 

3. Come l'Amministrazione comunale intenda facilitare concretamente l'attuazione delle 
disposizioni del suddetto Regolamento e supportare le iniziative dei cittadini e delle 
comunità di pratiche volte alla cura e al governo dei beni comuni, tenuto conto della 
mancanza della struttura di facilitazione, supporto e coordinamento precedentemente 
designata. 

4. Quali misure l'Amministrazione comunale intenda adottare per informare adeguatamente 
la cittadinanza in merito alle opportunità di partecipazione e alle nuove procedure da 
seguire per attivare iniziative di cura e governo dei beni comuni, garantendo la continuità 
dell'azione amministrativa in questo ambito. 

Si chiede risposta scritta ai sensi del Regolamento del Consiglio Comunale. 

 

La Presidente Gruppo Consiliare La Comune di Ferrara 
 
       Consigliera Anna Zonari 
 


